

陕西省延安市黄龙县：

## 培育家庭农场 拓宽乡村振兴致富路

窦可军 全媒体记者 张小雄

接连几场夏雨过后，陕西省延安市黄龙县三岔镇孟家山村拓士军家的玉米已经长到一人多高了，丰收在望。2011年，拓士军注册了“三农家庭农场”。近年来，拓士军不断尝试种植新品种玉米，引进先进机械，让周边400余户农民都体验到了科技带来的便利和效益。“家庭农场更有利于生产，规模大，效益好，抵御市场风险能力强。”拓士军说。

在黄龙县，像拓士军这样的农场管理者不断涌现。从2021年9月开始，黄龙县按照“发展一批、规范一批、提升一批、推介一批”的思路，进一步完善支持家庭农场发展的体制机制，确保管

理机构健全、有专门人员负责落实、有扶持资金支持，全县家庭农场在数量和质量上取得较大提升。

“每一批家庭农场从认定到规范，再到提升，我们都走村入户，到田间地头测量过，可以说，对每家每户的产业规模、经营模式、经营计划和每年的效益都了如指掌。”黄龙县农村合作经济经营管理站长罗叶军说，“也正是因为有这个基础，我们的家庭农场才发展得越来越好，群众最初的意愿正在一步步实现，有些农场在原来的基础上，不断扩大规模，实现多元化发展，经济效益互相补充，抗风险能力不断增强，信心越来越足，步子也越

迈越大。”

据陕西省农业农村厅办公室印发的《关于开展第二批家庭农场省级示范县创建活动的通知》，黄龙县获批省级家庭农场示范县创建。黄龙县健全完善了家庭农场认定标准，制定出台了《黄龙县家庭农场名录库管理办法》，以纳入名录系统管理的家庭农场为抓手，通过打基础、抓提升、保质量，积极开展省、市、县示范家庭农场“三级联创”活动，扎实推进家庭农场示范建设，依托当地特色优势产业，大力发展种养结合、生态循环、机农一体、产业融合等新模式新业态，不断提高产品和服务质量。进一步规范财务管理制度，引导



黄龙县瓦子街镇神泉村苏海明家庭农场的高山冷凉蔬菜喜获丰收。

家庭农场发展电子商务，探索开展会员制销售模式，持续创新拓展营销渠道。

今年，黄龙县支持家庭农场发展资金达200万元以上，同时发挥全县人均耕地8.51亩、土地总流转面积11.49万亩、土地集约率42.24%的优势，将全县家庭农场根据产业特点和自身经营管理能力进行综合提升，达到生产资料集中化，社会化服务组

织健全的多功能家庭农场示范县体系。

截至目前，黄龙县累计培育发展家庭农场896家（含种植大户），省、市、县级示范家庭农场总数达到293家，占比32%，经营土地总面积11.2万亩，其中99.35%的家庭农场从事种养业，种植业家庭农场平均经营规模为306.23亩，家庭农场户均年收入达16万元。

陕西省渭南市大荔县：

## 依托生态农场 起航乡村振兴

本报渭南讯（全媒体记者 陈小文）近年来，陕西省渭南市大荔县坚持“生态、绿色、环保、可持续发展”理念，依托县域内乡村种植、养殖、农产品加工等资源，打造了一批集娱乐休闲、餐饮住宿等为一体的田园旅游观光园，从而发展乡村旅游产业，助力乡村振兴高质量发展。

8月1日，由渭南市委宣传部组织的“奋进新征程 建功新时代”——推动县域经济高质量发展主题采访活动走进大荔县新茂农场观光园，感受省级乡村旅游示范村天然生态农场的独特魅力。

新茂农场观光园位于大荔县官池镇省级乡村旅游示范村北王马村，规划总占地面积5700亩，包括服务、景观、种植、养殖、活动等功能性区域，是一处集种植养殖、旅游观光、田园休闲、沙苑体验、餐

饮娱乐、住宿康养等于一体的天然生态农场。

该园区以“生态、绿色、环保、可持续发展”为经营理念，将区域内种植、养殖、娱乐休闲、餐饮住宿、农产品加工销售等资源构建成为相互依存、相互转化、互为资源的循环体系，建立了较完善的循环农业产业模式，被评为省级乡村旅游名村。

据了解，目前大荔县已获得“陕西省全域旅游示范区”称号。该县被列入国家重点文物保护单位22个，建成国家A级旅游景区



小朋友在新茂农场观光园与动物互动。

10个，省级旅游特色小镇3个，乡村旅游示范村5个；列入国省非遗保护项目15项，先后被命名为“国家农村产业融合发展示范园”“全国文化先进县”“中国民间文化艺术之乡”“全国四好农村路示范县”“全国食品工业强县”“国家卫生县城”“陕西省旅游示范县”，已成为黄河中游生态保护和高质量发展核心示范区的“核心区”。

陕西省商洛市山阳县西照川镇：

## 瓜蒌产业 解锁致富“新密码”

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 唐启华 程美）乡村振兴，产业先行。自陕西省商洛市“三百四千”工程奋力赶超行动启动以来，商洛市山阳县西照川镇因地制宜，大力发展瓜蒌种植产业，按照“党支部+企业+村集体+基地+农户”的产业发展模式，探索出“主体经营+土地入股+农户托管+企村分红”的瓜蒌产业联农带农新机制，助力群众在家门口实现稳定增收。

截至目前，该镇已在石佛片区的黄泥河村、碾子坪村集中连片种植瓜蒌300亩，前期已带动当地群众340余人通过土地入股、就近务工等方式实现人均增收1600元。该镇计划今年秋收后在石佛、照川两个片区的6个村社将规模扩增至2000亩，到2024年底全镇建成5000亩的集“种苗培育、基地种植、生产加工、产品研发、电商销售、休闲观光”于一体的瓜蒌产业园区，将西照川镇打造成名副其实的“瓜蒌小镇”，让瓜蒌产业真正成为全镇乡村振兴路上的绿色主导产业和群众增收致富的幸福产业。

陕西省渭南市：

## 金汉国：头雁领飞 带民致富

全媒体记者 周廷

位于陕西省商洛市山阳县东南方75公里处的下锅厂村是南宽坪镇的一个脱贫村，地处高山地带，平均海拔高度770米。全村辖域19.6平方公里，其中林地面积占全村总面积85%，有6个村民小组，373户1335人。

该村党支部书记金汉国，是一名充满活力和激情的90后，自2018年4月起，就在下锅厂村任村干部，2022年4月当选为下锅厂村党支部书记。作为村支书，金汉国带领群众大力发展产业，助力群众增收。下锅厂村得天独厚的地貌

特征，适宜发展中药材种植。金汉国结合实际，组织群众大面积种植黄姜、白芨、猪苓、苍术、连翘、五味子等中药材650亩，预计今年的中药材总收入能达到100万元以上。发展村集体经济种植白芨6亩、天麻2亩、猪苓5亩，年平均收益2万元。在下锅厂村村委会楼顶建设分布式光伏电站66.08KW，年收益10万元。

除了大力发展产业，金汉国积极配合镇社保站组织劳务输出，争取使每一个家庭都有稳定的收入来源。对于生活不能自理

的孤寡老人或是五保户，他积极宣传政策，并晓之以情动之以理地进行劝说，目前村里已有6名老人住进了南宽坪镇敬老院，晚年生活有了保障。

“乡村振兴是脱贫攻坚成果的巩固与延续，我们作为村干部，一定要关心群众生活，了解群众需求，解决群众困难，带领群众致富。商洛市‘三百四千’工程的开展，为群众搭建了致富平台，为村集体开辟了致富道路，我一定要抓住机会，想尽一切办法带领群众增收致富。”金汉国说。

## 技术培训 助力产业振兴

本报渭南讯（全媒体记者 陈小文）为进一步提高果农葡萄管理水平，促进农民增收，8月5日，由陕西省渭南市果业发展中心、合阳县果业发展中心联合举办的渭南市夏秋季葡萄栽培管理技术培训会在西北农林科技大学合阳葡萄试验站召开。

本次培训会通过现场教学与网络直播的方式进行，聘请了西北农林科技大学教授张宗勤、合阳县富源葡萄专业合作社理事长肖万顺讲课。张宗勤用通俗易懂的语言，从葡萄架形、品种选择、病虫害防治等方面讲解了“葡萄轻简化栽培技术”。肖万顺主要从葡萄冷棚设施栽培、合作社组织运营模式以及葡萄发展前景三方面进行了讲解。本次培训有效提升了渭南果农的技术水平，为农业增效农民增收、助力产业振兴贡献了技术力量。